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数学课堂中，建构数学模型，能引领学生的思维向纵深发展，促进学生对知识进行追本溯源的深度思考与探究。
【基本模型】:
类型一、：表示数轴上的点到原点0的距离；
类型二、 ：表示数轴上的点到点的距离（或点到点的距离）；
类型三、：表示数轴上的点到点的距离（点到点的距离）；
由上几种类型可知道：∣x-a∣+∣x-b∣的几何意义是数轴上表示数x的点到表示数a、b 两点的距离之和。对于一些比较复杂的绝对值问题，如果用常规的方法做会比较繁琐，而运用绝对值的几何意义解题，往往能简明直观地获得妙解，取得事半功倍的效果。
模型应用一：求代数式的最值问题
例1、求∣x-1∣+∣x-2∣的最小值。
【思路分析】由绝对值的几何意义知∣x-1∣表示x到1的距离，∣x-2∣表示x到2的距离。
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                                                 图1
如上图1，设点A，点B表示1，2，点C表示x，点C可移动。
当点C在A的左侧时，∣x-1∣＝CA，∣x-2∣＝CB>1；
当点C在A的右侧时，∣x-1∣＝CA>1，∣x-2∣＝CB；
当点C在A、B之间时，∣x-1∣＝CA，∣x-2∣＝CB；有CA+CB＝AB＝1.
显然，要使∣x-1∣+∣x-2∣最小，点C应在点A与点B两点之间，即1≤x≤2。
这时，∣x-1∣+∣x-2∣＝（x-1）+［－（x-2）］＝x－1+2－x＝1
此题实际上也说明了这么一个结论：∣x-a∣+∣x-b∣的最小值为∣a-b∣
【点评】本题重点考查了绝对值的知识，如果使用化简绝对值的解题方法，会使题目变得复杂，需要化为4种式子分别进行求解，但是在使用模型后，把代数问题转化为数轴问题，就可以采用分类思想，列举C点的三种位置情况，分别进行分析，最后得出结论，整个解题思路变得清晰，学生思考逻辑顺畅，能较快得出结果，充分体会数形结合的优点
例2、求∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣的最小值。
【思路分析】根据绝对值的几何意义知，∣x-1∣，∣x-2∣，∣x-3∣分别表示x到1，x到2，x到3的距离。由例1的分析知，∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣是在x处于1和3之间（包括1和3）时有最小值，即当1≤x≤3时。
又因为2处于1和3之间，所以∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣的最小值是在∣x-1∣+∣x-3∣取最小值的基础上∣x-2∣取最小值，即∣x-2∣＝0，则x＝2.
这时，∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣＝∣2-1∣+∣2-2∣+∣2-3∣＝2
【点评】本题在上题的基础上进行了扩展，如使用常规解题方法，题目变得更为复杂，需要化为8种式子分别进行求解，但是在使用模型后，同样把代数问题转化为数轴问题，同样可以采用分类思想，在直接引用上题的解题结果的基础上，重点分析C点1和3之间的3种情况，最后得出结论，C点和2重合能得到最小值，整个解题思路承上启下，让学生再思考时可以进行扩展，从易到难，能较快得出结果。
例2、求∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣+∣x-4∣的最小值。
【思路分析】根据绝对值的几何意义知，∣x-1∣，∣x-2∣，∣x-3∣，∣x-4∣分别表示x到1，x到2，x到3 ，x到4的距离。
由例1的分析可知，∣x-1∣+∣x-4∣是在1≤x≤4之间有最小值，∣x-2∣+∣x-3∣是在2≤x≤3之间有最小值。
所以∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣+∣x-4∣是在2≤x≤3之间有最小值。
这时，∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣+∣x-4∣＝x-1+x-2+［－（x-3）］+［－（x-4）］=4.
 【点评】本题在上题的基础上再次进行了扩展，常规解题方法的复杂程度呈2n递增，但是在使用模型后，把代数问题转化为数轴问题，同样可以采用分类思想，在直接引用上题的解题结果的基础上，重点分析C点1和4之间的5种情况，最后得出结论，C点在2和3之间能得到最小值，整个解题思路得到延续，让学生再思考时形成解题策略，对此一类题型能开始举一反三，具体可看一下变式拓展。

变式拓展：
当满足        条件时，∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣+∣x-4∣+∣x-5∣取最小值， 这个最小值是        .
当满足        条件时，∣x-1∣+∣x-2∣+∣x-3∣+∣x-4∣+∣x-5∣+∣x-6∣取最小值， 这个最小值是        .
小结：有，，，…，（）个正数，且 满足＜＜＜…＜ . 
当 =  时，取得最小值，  这个最小值是.     
当时，取得最小值， 这个最小值是或者.
【点评】数学“万变不离其宗”，求解最值问题时，利用数轴把抽象的数学语言用直观的图形表示，再根据数轴上数表示的点所在的不同的区域、范围，求和差，解题思路豁然开朗。通过例题学生能体会到解决数学问题所用的数学思想是数形结合、转化思想和模型思想！
模型应用二：解绝对值方程
例1：若∣x-4∣=3，求x的值。
【思路分析】∣x-4∣=3表示x到4的距离为3，结合数轴不难发现到4这个点的距离为3的点共有二个，分别是1和7，故x=1或7.
【点评】本题重点考查了绝对值方程的求解，如果使用化简绝对值的解题方法，就会产生2个方程，一题变成了两题，学生的解题时间翻倍，而且在计算过程中增加了出错的机会。但是在使用模型后，把代数问题转化为数轴问题，就可以把方程为题转变距离问题，通过画数轴，就可以一目了然的知道到4的距离为3两个点的位置，最后得出结论，整个解题思路从数转为形，学生思考从逻辑转为看图，能较快得出结果，减少错误。
例2：求x的值
  ①已知，利用绝对值在数轴上的几何意义得        ;
           
  ②已知，利用绝对值在数轴上的几何意义得        ;
                                         

 ③已知，利用绝对值在数轴上的几何意义得        ;
        
【思路分析】把数轴上表示x的点记为P，由绝对值的几何意义知，当－2≤x≤3时，|x－3|+|x＋2|恒有最小值5，所以①中－2≤x≤3；要使|x－3|+|x＋2|＝7成立，则点P必在－2的左边或3的右边，且到表示数－2或3的点的距离均为1个单位，故方程|x－3|+|x＋2|＝7的解为：x ＝－2—1＝—3，x ＝ 3+1＝4 ；而③的方程中因为当－2≤x≤3时，|x－3|+|x＋2|恒有最小值5，所以此方程无实数解。
拓展：若时，探究为何值，方程有解？无实数解？  答案： ；<5.
特别要注意的是：当在这个范围内任取一个数时，都有.
【点评】解绝对值方程，虽然可以用“零点分段法”，但将会有较长的计算过程，比较繁琐。所以利用绝对值的几何意义——两点间的距离，求代数式的最小值解决起来简捷、巧妙。
三、解不等式
例1：不等式|x＋2|+|x－3|＞5的解集是__________．
【思路分析】由绝对值的几何意义知，|x＋2|+|x－3|的最小值为5，此时x在－2～3之间（包括两端点）取值，若|x＋2|+|x－3|＞5成立，则x必在－2的左边或3的右边取值（如图5所示），故原不等式的解集为x＜－2或x＞3．
　　　　　　　　　　　　
例题拓展：①若>恒成立，则满足什么条件？答案：<5.
          ②若<无实数解，则满足什么条件？答案：≤5.
          ③若>恒成立，则满足什么条件？答案：＜.
【思路分析】 如图

   由上图当≤时，；当≥3时，；
当＜＜，＜＜，所以≤≤.则＜.
 ④若<时，则满足什么条件？答案：>5.
【点评】绝对值的几何意义的运用是一个高超的技巧，这种简捷、巧妙的方法在解决不等式问题中又一次让我看到了它的魅力，所以在教学中应引起我们的重视。
以上三类数学问题，看似不同角度的应用，需要使用不同的解法，但是在引入模型概念后，全部统一到了数轴上的距离问题，一个计算距离，一个是知道距离找到点，最后一个是知道距离寻找范围，转化为模型后，可以使用统一的方法进行解决，同时在设计题目时，从2点问题，引申出3点问题，再到4点问题，最后到N点问题，让题目从简入深，让学生学会循序渐进的思考问题，掌握复杂题目的解题办法，学会化繁为简的解题思路，进而对绝对值问题形成深刻的印象。
波利亚指出：“解题的价值不是答案本身，而是在于弄清是怎样想到这个解法的。”聚焦数学模型，通过典型的例题教学达到深度思考，深化理解、提炼方法、渗透思想、优化思维的目的，让学生的学习体验经历从模糊到清晰的过程，引发学生深度思考, 从而提升数学素养。
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